
高中物理选修（3－1）第一章《电场》测试题
　一、选择题
1．四个塑料小球，A和B互相排斥，B和C互相吸引，C和D互相排斥．如果D带正电，则B球的带电情况是　　　　　　　　　　　　　[　　　 ]

A．带正电．     B．带负电．     C．不带电．     D．可能带负电或不带电．
2．两个相同的金属小球，带电量之比为1∶5，当它们相距r时的相互作用力为F1．若把它们互相接触后再放回原处，它们的相互作用力[image: image15.png](3)E/NERESILET B ERD =53} 107m,
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A．5∶1．       B．5∶9．     C．5∶4．      D．5∶8．
3．关于电场线的下列说法中正确的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 [　　　 ]

A．电场线上每点的切线方向都跟该点的场强方向一致．
B．电场线就是电荷在电场中的轨迹线．
C．在电场中有电场线的地方场强一定不为零．
D．点电荷电场在同一平面内的电场线是以点电荷为中心的一簇同心圆．
4．如图1－22所示，+Q1和-Q2是两个可自由移动的电荷，且Q2=4Q1．现再取一个可自由移动的点电荷Q3放在Q1与Q2连接的直线上，欲使整个系统平衡，那么　　　　　[　　　 ]
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A．Q3应为负电荷，放在Q1的左边．
B．Q3应为负电荷，放在Q2的右边
C．Q3应为正电荷，放在Q1的左边．
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D．Q3应为正电荷，放在Q2的右边．
5．如图1—23所示，AB是点电荷电场中的一根电场线，在线上O点放一个自由的负电荷后，它将沿电场线向B运动，则下列判断中正确的是　　　　　　　　　[　　　 ]

A．电场线方向由B指向A，该电荷受到的电场力越来越小．
B．电场线方向由B指向A，该电荷受到的电场力大小变化无法确定．
C．电场线方向由A指向B，该电荷受到的电场力大小不变．
D．电场线方向由B指向A，该电荷受到的电场力越来越大．
6．一个点电荷，从静电场中的a点移到b点，电场力作功为零，则 [　　　 ]

A．a、b两点的场强一定相等．      B．作用在该电荷上的电场力与其移动方向总是垂直的．
C．a、b两点间的电势差一定为零．   D．电荷的电势能一定不变．
7．某电场区域的电场线如图1—24所示．把一个电子从A点移到B点时，则 [　　　 ]
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A．电子所受的电场力增大，电子克服电场力做功．

B．电子所受的电场力减小，电场力对电子做功
C．电子所受的电场力增大，电势能减小．
D．电子所受的电场力增大，电势能增大．
8．一个电容器的规格是“10μF50V”，则　　　　　　　　　　　　　　　　　 [　　　 ]

A．这个电容器加上50V电压时，电容量才是10μF．
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B．这个电容器的最大电容量是10μF，带电量较少时，电容量小于10μF．
C．这个电容器上加的电压不能低于50V．
D．这个电容器的电容量总等于10μF．
9．如图1—25所示，合上开关S后，保持两板间距不变相互错开一些，下列判断中正确的是　　 [　　　 ]

A．电容器的电容保持不变．
B．电容器的电容减小．
C．两极板间电势差保持不变．
D．两极板间电势差减小．
10．在静电场中，一个电子由a点移到b点时电场力做功为5eV，则以下认识中错误的是　 [　　　 ]

A．电场强度的方向一定由b沿直线指向a．        B．a、b两点间电势差Uab=5V．
C．电子的电势能减少5eV．                     D．电子的电势能减少5J．
二、填空题
11．一个基元电荷的电量是______，10-8c电量有______个基元电荷．
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12．有两个相同的金属小球A和B，分别带有+10Q和-1Q的电量，用绝缘支柱固定在相距r的两处，则两球间的相互作用力的大小为______，方向______．现用第三个不带电的相同的小球C，反复不断地与A、B两球轮流接触许多次后，把C移开，此时A、B两球间的作用力大小为______，方向______．
13．一个电场区域中有如图1－26所示的电场线，画出在a、b两处的场强方向，比较a、b两处的场强大小Ea____Eb(填＞、=、＜符号)．
14．一个带电小球，带有5.0×10-9C的负电荷．当把它放在电场中某点时，受到方向竖直向下、大小为2.0×10-8N的电场力，则该处的场强大小为______，方向______．如果在该处放上一个电量为3.2×10-12C带正电的小球，所受到的电场力大小为______，方向______．
15．一个电量q=+2×10-9C的电荷，在电场中从A点移到B点，电场力做功4×10-7J，则UAB=______．
16．一平行板电容器的电容为2μF，使它两板间电势升高10V需增加的带电量为______．
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17．如图1－27所示，一个电容器充电后断开开关，然后用绝缘工具把两板靠近些，则电容器的电容量______；每板的带电量______(填增大、不变、减小)．
18．电场中同一根电场线上排列着A、B、C三点，一个电量为2×10-8C的负电荷从A移到B，电场力做功为-4×10-6J，一个电量为3×10-8C的正电荷从A移到C，电场力做功为-9×10-6J．则顺着电场线方向这三点的排列次序是______．
三、计算题
19．两个质量均为m=2×10-6kg的小球，悬于长l=40cm的细丝线上．丝线的另一点固定于同一点O．当使两球带上等量同种电荷后，两球互相排斥使两丝线间形成α=60°的夹角(图1－28)．求每个小球的带电量．
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20．如图1－29所示，在点电荷+Q电场中的一条电场线上取a、[image: image2.png]oFI, Da= 706, HTEafiH—dhia =15% 10° CHIERATENA



荷时，受到的电场力为F=3×10-6N．
 (1)求a处的电场强度的大小、方向．把检验电荷从a点移去后，a点的场强怎样变化？
(2)如在b处放一个电子，它受到的电场力多大？方向怎样？
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21．在电场中把电量为2.0×10-9C的正电荷从A点移到B点，电场力做功1. 5×10-7J，再把这个电荷从B点移到C点，克服电场力做功4.0×10-7J． 
(1)求A、C两点间电势差；
(2)电荷从A经B移到C，电势能的变化怎样？

22．如图1－30所示，竖直放置的两块足够大的带电平行板间形成一个方向水平向右的匀强电场区域，场强E=3×104N/C．在两板间用绝缘细线悬挂一个质量m=5×10-3kg的带电小球，静止时小球偏离竖直方向的夹角θ=60°．取g=10m/s2．
试求：(1)小球的带电量和电性；(2)悬线的拉力；
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间碰到右极板？
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单元测试参考答案
　 
一、1．B．　 2．B、C．　 3．A、C．　 4．A．　 5．B．　 6．C、D．　 7．C　 8．D．　 9．B、C．　 10．A、B、D．
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18．C、A、B．
三、19．1.44×10－8C．　 20．（1）200N／C，水平向右；a点场强不变．（2）2×10－18N，水平向左．　 21．（1）-125V；（2）增加2.5×10－7J．22．（1）5×10-6C，正电；（2）0.1N；（3）0.1s．
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